Zweisprachiger Wettbewerb 

Physik 

2. Schuljahr

Lieber Schüler, liebe Schülerin,

Der Wettbewerb besteht aus 20 Fragen. Sie sollten von den 3 oder 4 vorgegebenen Lösungs​möglichkeiten immer die einzige richtige Lösung auswählen. Sie können auf Ihrem Blatt die richtige Lösung ankreuzen. Danach tragen Sie bitte Ihre Lösungen in das Lösungsblatt (letzte Seite) ein. 

Nur diese Seite wird korrigiert. 

Für eine richtige Antwort erhalten Sie 3 Punkte, für eine falsche Antwort wird Ihnen 1 Punkt abgezogen. Wenn Sie sich für keine Antwort entscheiden können und auf dem Lösungsblatt eine Lösung leer lassen, bekommen Sie keinen Punkt. Ihre Ausgangspunktzahl ist 20. 

Zur Lösung der Aufgaben dürfen Sie Ihren Taschenrechner und Ihr Tafelwerk benutzen. 

Sie haben 60 Minuten Zeit, um den Test auszufüllen 

und die richtigen Lösungen ins  Lösungsblatt einzutragen. 


Viel Erfolg! 

[image: image1.wmf]1. Mutti kocht Pflaumen ein. Sie füllt die heiße Marmelade in das Marmeladenglas, dann schraubt sie den Deckel drauf. Nach einem Tag ist der Deckel so fest, dass Mutti das Glas nicht mehr öffnen kann, sie braucht Vatis Hilfe. Was ist geschehen?

a) Der Deckel rostete an das Glasgewinde.

b) Der Druck im Glas wurde wegen der Abkühlung kleiner und der äußere Luftdruck presst den Deckel kräftig auf das Glas.

c) Mutti hat ein bisschen Marmelade auf dem Glasrand gelassen und diese haftet  wie ein Kleber.

2. Auf einem Hügel der Höhe 145 m steht ein  55 m hoher Aussichtsturm. Oben spaziert ein Mann mit der Masse von 80 kg und mit der Geschwindigkeit von 2 m/s. Welche Aussage ist sicher falsch?

[image: image2.wmf]a) Die Energie des Mannes beträgt 0. 

b) Die kinetische Energie des Mannes beträgt 1,6·105 J.

c) Die potentielle Energie des Mannes beträgt 44 kJ.

d) Die potentielle Energie des Turms ist 0.

3. Die Temperatur eines mit einem Kolben verschlossenen Gasbehälters beträgt 10˚C. Es wird auf 40˚C erwärmt und das Volumen wird dabei auf das Vierfache vergrößert. Wie ändert sich der Druck des Gases?

a)  Da sowohl die Temperatur als auch das Volumen viermal größer wurden, bleibt der Druck konstant.

b)  Der Druck wird kleiner.

c)  Der Druck wird größer.

4. Wähle die größte Geschwindigkeit aus!

a) 20 m/s


b) 20 km/h

c)  72 km/h

d)  72 m/s

5. Die Fernleitungen hängen im Sommer mehr oder weniger ein bisschen U-förmig ein. Warum? 

[image: image3.wmf]a) Man konnte sie diese Weise einfacher aufhängen. 

b) Die Leitungen werden im Sommer wegen des Temperaturunterschieds kürzer, deshalb hängen sie ein.

c) Wenn die Leitungen im Sommer kürzer wären, würden sie im Winter reißen, weil wegen der niedrigeren Temperatur im Winter die Leitungen sowieso kürzer werden. 

6. Warum ist gefährlich mit einem Fahrrad direkt hinter einem Auto zu fahren? 

[image: image4.wmf]a) Wenn das Auto bremst, kann man wegen der Reibung nicht anhalten.

b) Der Luftwiderstand hilft uns anzuhalten, wenn das Auto plötzlich bremst. 

c) Wenn das Auto bremst, behält der Fahrräder den ursprünglichen Bewegungszustand und wird gegen das Auto fahren. 

7. Warum kann ein Luftballon in der Sonne platzen? 

a) Die Luft wird zu heiß in ihm und der Gummi kann die hohe Temperatur nicht aushalten.

b) Mit der steigenden Temperatur steigt der Druck im Luftballon und dieser lässt den Ballon platzen. 

c) Mit der steigenden Temperatur steigt das Volumen der Luft im Luftballon, so dass dieses der Stoff nicht mehr aushalten kann. 

8. In welchem Fall erreicht ein schon fallender Schlüssel den Boden des Fahrstuhls früher?

[image: image5.wmf]a) Wenn sich der Fahrstuhl gleichförmig hebt.

b) Wenn der Fahrstuhl gleichförmig sinkt.

c) Wenn der Fahrstuhl nach unten startet.

d) Wenn der Fahrstuhl nach oben startet.

9. Onkel Hans der Masse 75 kg geht in seine Wohnung zum ersten Stock (3 m hoch). Nachdem er  auf der Treppe  hochgegangen ist, hat er noch 4 m auf der Flur zu seiner Wohnung spaziert. Welche Arbeit hat er verrichtet?

a) 750 J


b) 2250 J

c) 3000 J

d) 5250 J


10. Man kann sich nicht selbst, ohne fremde Hilfe, an den Haaren ziehen und so vom Boden abheben. Man kann sich aber durch Springen vom Boden entfernen. Wieso? 

a) Wenn man sich an den Haaren zieht, fallen sie aus, deshalb kann man sich nicht hochziehen. 

b) Wenn man sich an den eigenen Haaren zieht, wirkt man auf sich selbst, deshalb gibt es keine Kraft, die einen beschleunigen könnte. 

c) Beim Springen übt der Boden eine größere Kraft auf den Menschen aus, als der Mensch auf den Boden, deshalb kann man springen. 

11. Warum streut man beim Glatteis auf die Straßen Sand? 

a) Die Straße wird dadurch abgestumpft, man kann sicherer gehen. 

b) Das Eis kann durch den Sand schmelzen. 

c) Die chemischen Eigenschaften des Eises werden durch den Sand verändert und es ist nicht so rutschig. 

12. Das Diagramm zeigt die Bewegung von vier Autos. Welche Aussage ist falsch?

[image: image6.wmf]a) Jedes Auto hat die gleiche Anfangsgeschwindigkeit.

b) Jede Fahrzeit ist gleich.

c) Der Bremsweg des 4. Autos ist der kleinste.

d) In jedem Fall nimmt die Geschwindigkeit stets ab.

13. Karl will die Temperatur seiner Suppe wissen. Er nimmt ein Flüssigkeitsthermometer und stellt es in seine Suppe. Es zeigt 60 °C an. Was gibt dieser Wert an? 

a) Die Temperatur der Suppe. 

b) Die Temperatur des Thermometers.

c) Die Temperatur der Flüssigkeit im Thermometer.

14. Was bedeutet, dass eine Glühlampe eine Leistung von 60 W hat?

[image: image7.wmf]a) Sie hat eine Leistung von 60 W pro Sekunde. 

b) Sie verrichtet eine Arbeit von 60 W pro Sekunde. 

c) Sie hat eine Leistung von 60 J pro Minute.

d) Sie verrichtet eine Arbeit von 60 J in einer Sekunde. 

15. Das menschliche Ohr kann zwei Schallimpulse getrennt wahrnehmen, wenn es zwischen den beiden eine Zeitdifferenz von 0,1 s gibt. Wie weit muss Opa von der Wand entfernt stehen, um ein Echo seines Klatschens zu hören? Die Schallgeschwindigkeit beträgt 340 m/s.

a) Höchstens 34 m.

b) Mindestens 17 m.

c) Mindestens 34 m.

16. Wann ist die Größe der verrichteten Arbeit nicht unbedingt eine negative Zahl?

a) Wenn Kraft und Verschiebungsrichtung entgegengesetzt gerichtet sind. 

b) Wenn Verschiebung und Kraft einen Winkel von 180 ° einschließen.

c) Wenn Kraft und Verschiebung einen stumpfen Winkel einschließen. 

d) Wenn Kraft und Verschiebung parallel sind.

17. Von einem Schiff kann man einfacher das Ufer betreten als von einem Boot. Warum? 

[image: image8.wmf]a) Ein Schiff wirkt mit einer größeren Kraft auf die Menschen, als ein Boot. So kann man einfacher aussteigen. 

b)  Die Impulsänderung des Schiffes ist kleiner als die des Bootes beim Aussteigen, deshalb ist es einfacher vom Schiff auszusteigen. 

c) Das Schiff hat eine größere Masse. Wenn man aussteigt, kommt das Schiff mit einer kleineren Geschwindigkeit in Bewegung, als das Boot. 

18. Ein Trabant und ein Ferrari fahren auf einer leeren Autobahn. Der Trabant fährt 54 km/h, der Ferrari 54 m/s ihm entgegen. Sie sind 5,4 km voneinander entfernt. Welche Zeit brauchen sie zu treffen?

a) 100 s


b) 78,2 s

c) 138,4 s

d) 360 s

19. Warum ist es gefährlich, wenn Schiffe im Wasser einfrieren? 

[image: image9.png]


a) Während des Frierens hebt das sich ausdehnende Eis das Schiff aus dem Wasser, so kann es auf die Seite umkippen.

b) Während des Frierens kann das sich ausdehnende Eis das Schiff zerdrücken. 

c) Beim Schmelzen schmilzt das Eis um das Schiff nicht gleichmäßig und dadurch kann das Schiff sein Gleichgewicht verlieren. 

20. Du stehst vor einem Spiegel und siehst deinen Freund im Spiegel. Warum kann er dich ebenfalls sehen? 

a) Die Lichtstrahlen, die von ihm ausgehen, werden am Spiegel reflektiert. Den gleichen Weg legen die Lichtstrahlen zurück, die von dir ausgehen. Deshalb könnt ihr einander sehen.

b) Es kann nur passieren, wenn ihr nebeneinander steht. 

c) Wenn ihr beide in den Spiegel guckt, könnt ihr wegen der Reflexion der Lichtstrahlen das gleiche Bild sehen, also ihr müsst Euch einander sehen. 

